Правила приема в ДОО.

1. Комплектование в ДОО на 2017-2018 учебный год.

Распределение мест в ДОО осуществляется исключительно посредством АСУ РСО, обеспечивающей в автоматизированном порядке электронное распределение детей, находящихся в АСУ РСО в статусе «Очередник» на свободные места в ДОО. 

Распределение мест и комплектование ДОО воспитанниками на новый учебный год проводится в период с мая по август текущего года.


Дополнительное распределение мест и комплектование ДОО воспитанниками проводится в течение календарного года по мере высвобождения мест в ДОО.

 Комиссия по комплектованию формируется ежегодно приказом руководителя управления образования. 
Право на внеочередное (первоочередное) предоставление места в ДОО устанавливается в соответствии с федеральным и региональным законодательством.

После завершения работы комиссии по комплектованию, руководителям  ДОО направляются списки детей на зачисление в детский сад.
Основанием для зачисления ребенка в ДОО является направление, выданное руководителем ДОО при предъявлении  документа  удостоверяющего личность.

Родителям (законным представителям), получившим оповещение о предоставлении места в ДОО, необходимо в течение 10 рабочих дней явиться в ДОО для подписания направления. При неявке родителя (законного представителя) по истечении данного срока направление в ДОО аннулируется.

При непредставлении документа, подтверждающего право (льготу) родителям (законным представителям) на внеочередное или первоочередное предоставление места для ребенка в ДОО, направление аннулируется. Ребенок возвращается в очередь на общих основаниях.
При отказе родителей (законных представителей) от предоставленного места в ДОО, данное заявление будет участвовать в распределении мест в ДОО в следующем году.
После подписания направления, родителям (законным представителям) необходимо предоставить пакет документов для зачисления ребенка в ДОО в срок до 31 августа 2017года. При неявке родителя (законного представителя) без уважительных причин по истечении данного срока место в ДОО аннулируется.

Обмен местами в ДОО проводится по заявлению родителей (законных представителей) с учетом возраста детей, и согласованию между руководителями ДОО.
2. Зачисление в  ДОО в 2017-2018 учебном году.
     
Для зачисления детей  в ДОО предъявляются следующие документы:

1. направление для зачисления ребенка в детский сад,  выданное в результате автоматизированного распределения в АСУ РСО;

2. оригинал и копия свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав ребенка) 
3. оригинал и копия документа, удостоверяющего личность заявителя:
- паспорт гражданина Российской Федерации или документ, его заменяющий для граждан Российской Федерации;

- паспорт иностранного гражданина либо иной документ, установленный федеральным законом или признаваемый в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина в Российской Федерации, - для иностранных граждан;

- документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка)- для родителей (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства;

- документ, выданный иностранным государством и признаваемый в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства, разрешение на временное проживание, вид на жительство, а также иные документы, предусмотренные федеральным законом или признаваемые в соответствии с международным договором Российской Федерации в качестве документа, удостоверяющего личность лица без гражданства в Российской Федерации, - для лиц без гражданства;
4. оригинал и копия свидетельства о регистрации по месту жительства (пребывания);
5. оригинал и копия документа, подтверждающего право (льготу) родителям (законным представителям) на внеочередное или первоочередное предоставление места в ДОО в соответствии с действующим федеральным и региональным законодательством (при наличии);

6. медицинское заключение;

7. заключение психолого-медико-педагогической комиссии для постановки на учет в группы компенсирующей и комбинированной направленности (для детей с ограниченными возможностями здоровья) (при наличии); 
3. Вакансии в ДОО № 12 на 2017-2018 учебный год.

На настоящий момент вакантных мест нет.
