Речевые нарушения у детей дошкольного возраста

Речевая функциональная система включает в себя несколько основных компонентов: фонетику, фонематику, лекику, грамматику. Фонетика – это все звуки родного языка, фонематика – умение слышать и различать звуки близкие по акустическим свойствам и артикуляционным признакам, лексика – словарный запас ребенка, грамматика – умение правильно строить речевое высказывание в соответствии с нормами русского языка.


В зависимости от того, какой из компонентов речевой системы у ребенка нарушен или отстает от нормы можно выделить три вида нарушений у детей дошкольного возраста.


Самыми распространенными недостатками речи являются нарушения звукопроизношения, т.е. в данном случае страдает фонетика языка. Поэтому здесь говорим о фонетическом недоразвитии речи. Обычно нарушаются следующие группы звуков: свистящие (з-з, с-сь, ц), шипящие (ш, ж, ч, щ);


У некоторых детей нарушается только одна группа звуков, например, только шипящие или только сонорные, у других – нарушаются одновременно две или несколько групп звуков, например, свистящие и шипящие.


В любой из выше перечисленных групп различают три формы нарушения звуков:

- искаженное произношение звука. Например: р горловой, когда звук образуется вибрацией мягкого неба, а не кончика языка или с межзубный; 

- отсутствие звука в речи ребенка, т.е. неумение произносить его. Например: «коова» (корова);

- замена одного звука другим, имеющимся в фонетической системе данного языка. Например: «лабота» (работа).


Однако, причиной  замен звуков или их отсутствия также может быть  и  недостаточная сформированность фонематического слуха. В данном случае можно говорить о фонематическом недоразвитии речи, а если есть и нарушения звуков, то о фонетико-фонематическом недоразвитии (ФФНР). Например, свистящие с, з, ц заменяются звуками т, д ( собака – «тобака», зайка – «дайка», цапля – «тапля), а звук р искажается. Дети данной категории не различают на картинках слова близкие по звучанию, но разные по значению. Например, удочка – уточка, рак – лак, мишка – мышка и т.д. Не опознают правильное звучание слов среди искаженных, например, в ряду слов вагон, фагон, вагом, вакон затрудняются найти правильное слово – вагон. Данное нарушение может привести  впоследствии к трудностям усвоения чтения и письма.


И третий тип речевого нарушения называется общее недоразвитие речи (ОНР). Это нарушение считается самым сложным и является следствием недоразвития всех компонентов речевой системы. Речевая недостаточность у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия у них общеупотребительной речи до наличия развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. В соответствии с этим дети с ОНР подразделяются на три уровня речевого развития.


Основной контингент дошкольников в группах с общим недоразвитием речи составляют дети с II и III уровнями речевого развития.


I уровень речевого развития характеризуется отсутствием общеупотребительной речи.


II уровень – начатками общеупотребительной речи. Дети используют в общении простые по конструкции, состоящие из двух-трех, редко четырех слов или искаженные фразы, владеют обиходным словарным запасом. Приведем типичный пример искаженной детской речи.

Девочке 5 лет, ОНР, II уровень.

Составление рассказа по сюжетным картинкам.

На картинке: Дети играют с кубиками. Один мальчик строит башню. Другой мальчик подвозит машину с кубиками. Девочка делает из кубиков стену. Вокруг детей – игрушки.

 Икают ащё. Таят есё. Игуськи. Масинка.

Играют ещё. Ставят ещё. Игрушки. Машинка.


При воспроизведении контура слов нарушается как слоговая структура, так и звуконаполняемость: наблюдаются перестановки слогов, звуков, замена и уподобление слогов, выпадения звуков (морашки – ромашки, кубика – клубника, вок – волк, каф – шкаф).


Более высокий, III уровень речевого развития детей характеризуется наличием развернутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития. Дети могут относительно свободно общаться с окружающими, но нуждаются в постоянной помощи родителей (воспитателей), вносящих в их речь соответствующие пояснения.


Звуки, которые дети могут правильно произносить изолированно, в самостоятельной речи произносятся недостаточно четко.


Преобладающим типом лексических ошибок является неправильное употребление слов в речевом контексте (вяжет – шьет, широкий – большой и т.д.). В словаре мало обобщающих понятий, в основном это игрушки, посуда, одежда, цветы.


Страдает как словообразование, так и словоизменение.

Ребенку 5 лет, ОНР, III уровень.

Серия картин. На первой картинке изображен мальчик, который уходит в школу, рядом сидит собака. На второй картинке: мальчик ушел, собака осталась одна. Она сорвала салфетку со стола. На пол упала чашка, ложка, нож.

Майтик посов в квас. Собака дёвнула и всё пойетево.


Данное нарушение также приводит к трудностям овладения чтением и письмом.


В особую группу следует отнести такое речевое нарушение, как заикание. Дети с заиканием занимаются по специальной программе в специально организованной группе, для них организуется щадящий режим речевого общения.


Выше перечисленная классификация речевых нарушений в основном используется учителями-логопедами. Кроме неё есть клинико-педагогическая классификация, которой пользуются медицинские работники (терапевт, невропатолог). В данном случае речевые нарушения рассматриваются с точки зрения поражения центральной нервной системы, патологии речевых органов.

