 Упражнения с массажными мячиками
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Цель таких упражнений - развитие мелкой моторики, общей координации и пластичности движений. Так же, эти упражнения активизируют кровообращение.

Перед тем, как проводить с детьми или одним ребенком комплекс представленных упражнений, необходимо познакомить их (его) с названием частей ладони и пальцев.
Следить, чтобы при выполнении упражнений для рук, пальцы обеих рук находились всегда в сомкнутом состоянии, плечи не поднимались. Желательно, чтобы на детях (ребёнке) была одежда с коротким рукавом. Если такой возможности нет, то детям нужно закатать рукава. Когда взрослый показывает комплекс упражнений для рук необходимо снять с запястья часы и кольца с пальцев.
Упражнения показывать в среднем темпе, акцентируя внимание детей (ребенка) на некоторые нюансы при их выполнении.
Эти комплексы упражнений рекомендуется проводить с детьми, начиная с 3-х летнего возраста. Они способствуют развитию у детей мелкой моторики рук, которая в свою очередь, напрямую связана с развитием речи. Как говорил В. Сухомлинский «…источник знаний находится на кончиках пальцев».
1. Упражнения для самых маленьких

Ежик

Дети выполняют движения по тексту.

Ежик выбился из сил – 

Яблоки, грибы носил.

Мы потрем ему бока,

Надо их размять слегка.

А потом погладим ножки,

Чтобы отдохнул немножко.

А потом почешем брюшко,

Пощекочем возле ушка.

Еж по тропке убежал,

Нам «спасибо!» пропищал.

На слова «по тропке убежал» мячик катают по столу, коленям.
Месим тесто
Месим, месим тесто.
Дети сжимают массажный мячик в одной руке.

Есть в печке место.

Перекладывают и сжимают мяч другой рукой.

Я для милой мамочки испеку два пряничка.

Катают мяч между ладонями.

Иголки 
Дети катают мяч между ладонями, по запястью, ногам и т.д. сначала медленно, потом ускоряя темп.

У сосны, у пихты, елки

Очень колкие иголки.

Но еще сильней, чем ельник,

Вас уколет можжевельник.
Ласковый еж

Ребенок прокатывает мяч между ладонями. Можно катать мяч стопой, массировать любую часть тела, заменяя слова в тексте.
Гладь мои ладошки, еж!

Ты колючий, ну и что ж?

Я хочу тебя погладить,

Я хочу с тобой поладить!

2. Упражнения для детей с 4 лет

Колючки 

Сложить одну ладонь «лодочкой». В нее вложить мячик. С силой сжать ладонь с мячиком, разжать. На руке должны остаться вмятинки от «колючек». Упражнение повторить 8-10 раз одной рукой, то же повторить другой рукой. 

Потом можно предложить выполнить упражнение двумя руками. Чтобы ребенок помял, с какой силой необходимо сжимать мячик, инструктор сначала сам выполняет это упражнение, демонстрируя ребенку вмятинки от «колючек» на своей ладони. Обратите внимание ребенка, что при правильном выполнении упражнения ему будет больно. Это делается для того, чтобы ребенок почувствовал момент, когда его рука напряжена (сжимает мячик и чувствует боль), а когда расслаблена и мячик свободно лежит в ладони.
Скатаем шарик

Вариант 1. Локти прижать к туловищу. Кончики пальцев плотно прижать друг к другу и напрячь. На левую ладонь положить мячик, сверху прикрыть его другой ладонью. Делать круговые движения верхней ладонью по нижней как при лепке шарика из пластилина. Затем поменять положение рук.
Следить, чтобы кончики пальцев были плотно прижаты друг к другу и напряжены в течение всего упражнения. Мячик катать внутренней частью ладони, а не пальцами!

Вариант 2. Локти поставить на стол, ладони расположить параллельно. Между ними вложить мячик. Делать движения обеими ладонями поочередно вверх-вниз.

Следить, чтобы локти оставались на столе. Упражнение выполнять в одинаковом темпе. Когда упражнение будет освоено, темп можно увеличить.

Прокати по ладошке

Локоть левой руки прижать к туловищу, кисть руки развернуть ладонью вверх. Положить на ладонь мячик, второй рукой накрыть его. Пальцы обеих рук плотно сомкнуть. Производить движения верхней ладонью вперед – назад.
Следить, чтобы во время выполнения упражнения ребенок не поднимал плечо. То же повторить другой рукой. Упражнение выполняется в медленном темпе с хорошей амплитудой движения. 
Такое упражнение можно проводить, катая мячик по тыльной стороне ладони. При этом ладонь лежит на столе.

3. Упражнения для ног

Будь здоров

Вариант 1. Мячик положить на пол. Одну ногу положить на мячик. Другая твердо стоит на полу. Сесть ровно, спину прижать к спинке стула. Катать мячик ногой вперед-назад не торопясь. Затем то же движение выполнить другой ногой.

Вариант 2. Выполнить упражнение двумя ногами одновременно.
Вариант 3. Делать круговые движения одной ногой, затем другой.

Упражнение выполняется в медленном темпе с хорошей амплитудой движения.

Горка
Одна нога твердо стоит на полу. Другую прямо выставить вперед, носок вытянуть. Мячик взять в противоположную от выставленной ноги руку. Этой рукой начать поднимать мячик по ноге вверх. Накрыть мячик рукой и подержать его, досчитав до пяти, затем спустить по ноге вниз. То же упражнение повторить другой ногой. Затем увеличить счет до десяти. Упражнение выполняется в медленном темпе с хорошей амплитудой движения.
4. Упражнения для детей 6-7 лет

Солдаты

Вариант 1. Локти прижать к туловищу. Взять мячик в руку. Выполнять круговые движения кистью, затем переложить мячик в другую руку и повторить упражнение. Движения выполнять в медленном темпе. Круговые движения выполняются к себе и от себя.
Вариант 2. Выполнить упражнение двумя руками одновременно.

Следить, чтобы ребенок не поднимал плечо. Когда упражнение будет освоено, темп можно увеличить.
Тренировка
Вариант 1. Локти прижать к туловищу. Взять мячик в руку. Выполнять  движения кистью вверх-вниз, затем переложить мячик в другую руку и повторить упражнение. Упражнение выполняется в медленном темпе. 

Вариант 2. Выполнить упражнение двумя руками поочередно или одновременно.

Следить, чтобы ребенок не поднимал плечо. Когда упражнение будет освоено, темп можно увеличить.
