«Развитие речи дошкольника в семье».
Семья – ближайшее и постоянное социальное окружение ребенка. Родители, являются основным источником, из которого дети получают знания и образец культурной речи. В последнее время вследствие повсеместного использования технических средств коммуникации (телефонная связь, телевидение, Интернет и т.д.), высокой занятости родителей бытовыми (чаще финансовыми) семейными проблемами наблюдается тенденция снижения качества общения между ребенком и взрослым. К сожалению, современная семья переживает кризис, и поэтому многие дети испытывают недостаток родительской любви и сопереживания. Дефицит общения в семье приводит к отставанию в речевом развитии, к его педагогической запущенности. Не смотря на занятость и усталость, родителям просто необходимо как можно больше общаться с ребенком.                                                                                                             Ведь дошкольный возраст – этап активного речевого развития. Дети, подражая речи окружающих, перенимают все тонкости правильного произношения, словоупотребления, а также и те несовершенства, которые иногда встречаются у взрослых. Формируя у детей речь, взрослым необходимо самим хорошо владеть ею. От культуры речи взрослых зависит культура речи детей, т.к. «речи следует учить, прежде всего, путем примера». Окружающие ребенка близкие люди должны самокритично относиться к собственной речи и при наличии недочетов в ней стремиться к их устранению. Однако установить и выявить недостатки своей речи не всегда предоставляется возможным, т.к. в процесс речевого общения внимание говорящего чаще всего обращено не на форму речи (как сказать), а на ее содержание (что сказать). Кроме того, отдельные речевые недочеты прочно закрепляются, и потому их говорящий не замечает ( например, торопливость, невнятность, повышенная громкость голоса, не точность произношения звуков, монотонность и др.)
Важной социальной задачей, стоящей перед детским садом  является оказание помощи семье в воспитании ребенка. Включение родителей в педагогический процесс является важнейшим условием полноценного речевого развития ребенка. 

«Родитель – не гость, а полноправный член команды ДОО», нужно выстраивать общение с родителями, так как  у нас с ними одна общая задача.

Наилучшие результаты отмечаются там, где педагоги и родители действуют согласованно. Постараться так построить работу,  чтобы родители брали  на себя закрепляющие и поддерживающие функции в работе над речью.

Поэтому цель работы детского сада с семьей по развитию речи детей - раскрыть родителям важные стороны речевого развития дошкольников на определенном возрастном этапе и формировать у родителей навыки оказания помощи в развитии познавательно-речевых способностей у детей.
Для успешного формирования речи у детей рекомендуем родителям:   
· Создать в семье здоровую, спокойную обстановку.                                           

· Взрослые должны говорить с детьми спокойным, умеренным голосом (ни в коем случае не кричать), если необходимо усилить громкость речи, то лучше всего это сделать путем более четкого произнесения слов, замедляя при этом темп речи; 
· Никакие сюсюканья, подделка под лепет детей, не допускается.

· Разговаривать с детьми нужно обычным, «правильным» языком, но язык простой и, главное, говорить четко и медленно, т.к. замедленная речь лучше воспринимается дошколятами, им легче следить за ее содержанием, запоминать текст.

·  Речь взрослого должна быть доброжелательная, мягкая, эмоциональная и выразительная.                                                                                            

· Рассказывая детям, необходимо сообщать только главное, основное, отбрасывая при этом второстепенное и малозначащее.                                                                                                         

· Побуждая ребенка к вопросам, развивается ее познавательная активность, обеспечивается полноценное развитие ребенка.
· В процессе общения взрослым необходимо помогать ребенку овладевать речью. Ненавязчиво поправлять его, если он не правильно произносит слово или неверно строит фразу, причем, как правило, делать это по ходу разговора так, чтобы поправка не прерывала общения.                                        
· Следить в быту за речью ребенка. 
· Чем богаче и разнообразней словарь взрослого, тем ярче, насыщенней речь ребенка, тем больше слов он может усвоить. 
· Речь ребенка развивается быстрее, если его жизнь наполнена разнообразными интересными делами и событиями. Поэтому необходимо с ребенком больше гулять, посещать выставки, спектакли, заниматься спортом.
· Огромное значение для развития речи имеет литература. Ребенка необходимо привлекать к обсуждению прочитанного, анализировать поступки героев, просить пересказать, т.к. во время пересказа идет прямой контакт с ребенком.                                                                                                  
Для повышения уровня речевого развития детей в работе с семьей можно использовать традиционные и нетрадиционные формы и методы:
· групповые собрания, презентации на темы: "Что нужно знать родителям о проблемах речевого развития детей?" «Речевое развитие ребёнка» (определенного возраста); «Играя, развиваем речь детей», «Ознакомление с особенностями речевого развития детей определенного возраста».                                                                                                                                                                                                         
· индивидуальные беседы по проблемам развития речи детей;
· консультации: «Развитие активного словаря у дошкольников»; «Проблемы в познавательно-речевом развитии ребенка», «Как успешно подготовить ребенка к школе», «Речевое общение с ребенком в семье», «Семейное чтение», «Речевые нарушения у детей дошкольного возраста», «Влияние на здоровье и речевое развитие ребенка теле, видео и компьютерной информации».  
· анкетирование: «О развитии речи Вашего ребенка», «Что такое мелкая моторика?»
· наглядная агитация (папки-передвижки, памятки) можно использовать рубрики:

«Спрашивали – отвечаем»;
«Наши успехи»;
«Что мы учим»; 
«Артикуляционная гимнастика»;
«Развитие мелкой моторики»;
«Развитие речевого дыхания у детей»;
«Роль детской книги в речевом развитии детей»;
«Знание речевых игр в развитии малыша».
Можно предложить информацию по поводу того как прививать детям любовь к чтению, как работать с текстом произведения, какие книги приобретать ребенку.

· открытый показ НОД, где родители научатся приемам работы над речью детей;
· приглашение родителей на речевые театрализованные праздники;

· совместные мероприятия: организация игротеки с родителями,
· создание речевого альбома «Копилка слов», проведение викторины «В гости сказка к нам пришла»;

· детско-родительские проекты, во время которых дети учатся не только работать с различными источниками информации, но и составлять связные рассказы о ходе реализации проекта и его продукте.
Желаю ВАМ побольше активных, заинтересованных родителей в воспитании
и развитии своих малышей!
