Здоровьесберегающие технологии в логопедической работе

В процессе коррекционной работы возрастает социальная и педагогическая значимость сохранения здоровья детей с речевой патологией, поэтому применение здоровьесберегающих технологий имеет важное значение для развития этих детей. Это доказывают специальные исследования, которые подтверждают наличие у детей данной категории особенностей состояния двигательной сферы. Это может быть недостаточная координация сложных движений, неточность, моторная неловкость, отставание от темпа выполнения движений и другие.
Какие же логопедические игровые технологии в реализации здоровьесберегающего потенциала воспитанников можно применять в совместной образовательной деятельности с детьми? Например, при подготовке к обучению грамоте детей с ОНР и при формировании лексико-грамматических категорий важно использовать как здоровьесберегающие, так и здоровьеформирующие технологии, которые помогут увеличить двигательную активность детей, снимут мышечные напряжения от длительных статических поз, будут способствовать развитию мелкой и общей моторики дошкольников. Вот некоторые из них:

· Хорошо себя зарекомендовала в коррекционной работе, методика логоритмических упражнений без музыкального сопровождения Е. А. Алябьевой. Эти упражнения носят разнообразную направленность: нормализуют темп и ритм речи, развивают словарь, автоматизируют звукопроизношение у детей. “Рассказывание” стихов с помощью рук неизменно вызывает у ребят живой интерес, повышает эмоциональный тонус.

· На каждом занятии можно использовать игры с мячом. Они позволяют закрепить речевой материал и развивают такие физические качества, как: сила, меткость, ловкость, выносливость и др. Игры с мячом развивают также ориентировку в пространстве и мелкую моторику. Дети очень любят играть с мячами, особенно с яркими, прыгучими и легкими. Особый интерес у них вызывают массажные мячи.

· На занятиях возможно проводить две физкультминутки: первая – на снятие мышечного напряжения с шейно-плечевого отдела туловища, вторая – на расслабление мышц пальцев рук и тренировку мышц глаз. Время проведения физкультминуток выбирается индивидуально для каждого занятия. Все зависит от состояния детей, наступления утомления, видов деятельности и др. Во время упражнений необходимо использовать музыку для большей мотивации детей. Особенность проведения физминуток также заключается в том, что одна проводится без речевого сопровождения, а другая – в сопровождении речи;

· Элементы рефлексотерапии, в частности воздействие на биологически активные точки лица. Это приводит к снижению спастичности, что повышает подвижность и делает логопедические занятия более эффективными с точки зрения формирования динамического стереотипа артикуляционного мышечного комплекса. Кроме этого массаж биологически активных точек лица является одним из средств профилактики простудных заболеваний.

· Использовать алфавит телодвижений, который состоит из двигательных поз, образно представляющих буквы алфавита. Дети на слух или зрительно воспринимают название буквы и, используя мышечные движения, изображают эту букву. И, наоборот, анализируя ту или иную позу, называют изображаемую букву. В данном случае соединяются абстрактное представление буквы с мышечными ощущениями, благодаря чему укрепляются условные связи в коре головного мозга и впоследствии легко воспроизводятся. Кроме этого, с успехом можно использовать алфавит при помощи пальцев. Хорошо зарекомендовал себя прием дермолексии (печатание на ладошке, на спине у ребенка)
· Зная психологию детей дошкольного возраста, важно придерживаться принципа обеспечения положительного эмоционального фона. Информация лучше усваивается детьми, если ее подача сопровождается приятными впечатлениями, положительными эмоциями, поэтому пособия должны оформляться красочно, доступно и ярко. 
В практике работы педагогов ДОО хорошо зарекомендовали себя методы и приемы Ш.А. Амонашвили, Е.Е. Шулежко.

В каждой группе есть неуверенные и застенчивые дети. Когда их спрашивает педагог, они теряются, отмалчиваются или отвечают быстро, не задумываясь. Используя прием «Нашептывания на ухо», можно помочь детям преодолеть комплекс. Этот прием очень нравится ребятам, они уверены – если неверный ответ, то никто над ними не будет смеяться. Детям нравится обнимать педагога, дотрагиваться до его головы при нашептывании. Зная об этом, необходимо подойти к каждому, дотронуться до пальчиков, погладить по голове и сказать, что он умница, хорошо подумал, что вы рады за него. В результате ребенок еще больше старается, лучше думает, быстрее мыслит.

Очень хорош в работе прием «ошибка педагога». Эти «ошибки» влекут за собой движение мысли ребенка. Дети начинают спорить, доказывать. Например, педагог утверждает, что в слове «рысь»  - 4 звука. Ребята доказывают, что – 3. Кто же прав? В конце концов, можно «признаться»: «Вы правы, простите, пожалуйста». Дети понимают, что педагог с ними просто играет.
Работая с детьми с общим недоразвитием речи, мы неоднократно отмечали, что у значительной части детей имеются нарушения слухового восприятия. Дети переставляют или заменяют в словах слоги, путают слова в стихотворении и с трудом его запоминают. Иногда у них не получается повторить ряд танцевальных движений. Сложности разные, а причина одна – неразвитое или нарушенное чувство ритма. Поэтому в коррекционной работе очень полезно использовать логопедическую ритмику, которая является одной из форм кинезотерапии (терапия движением), направленная на преодоление речевых нарушений путем развития, воспитания и коррекции двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой. При проведении логоритмики, помимо речевых задач, уделяется особое внимание развитию эмоционально-волевой сферы, формированию творческих способностей, укреплению здоровья и физическому развитию дошкольников. Для решения этих задач можно использовать разнообразные приемы работы:

· Речедвигательные игры и упражнения, которые включают в себя: дыхательно-артикуляционный тренинг, игровые упражнения с элементами рефлексотерапии, пальчиковую гимнастику, речевые игры и ролевые стихи; 

· Танцевально-ритмические упражнения;

· Эмоционально-волевой тренинг.
Описанные формы и приемы должны применяться параллельно с общеизвестными технологиями: артикуляционной, пальчиковой и дыхательной гимнастикой, проводимыми как во время групповой, так и индивидуальной работы.
Комплексное использование здоровьесберегающих технологий в коррекционном процессе позволяет снизить утомляемость, улучшить эмоциональный настрой и повысить работоспособность дошкольников на логопедических занятиях, а это в свою очередь способствует сохранению и укреплению их здоровья.

