Аналитическая справка 
по результатам работы окружной пилотной площадки по речевому развитию дошкольников
в СП ГБОУ гимназии «ОЦ «Гармония» г.о. Отрадный,

 «Детский сад №12»

В сентябре 2018 года на основании распоряжения Отрадненского управления министерства образования и науки Самарской области «Об утверждении перечня пилотных площадок по введению ФГОС ДО» № 176-од от 06.09.2018 г в детском саду продолжила свою работу пилотная площадка, созданная еще в сентябре 2017 года, по теме «Развитие речи детей старшего дошкольного возраста посредством жанров русского фольклора».
В данной деятельности принимали участие все подготовительные группы и одна старшая группа № 7. Таким образом, воспитатели, работавшие в данных группах, вошли в состав творческой группы ДОО по этому направлению. Также членами творческой группы являлись специалист по речевому развитию, Орлова Е.Н. и учитель-логопед, Хасанова С.А.

Целью проекта стало: развитие основных  компонентов речевой системы и интереса к русскому языку у старших дошкольников средствами фольклора. 
Реализовывался данный проект на основе разработанной авторской методики «Фольклорный чудо-куб», которое продиктовано тем, что разработан главный атрибут на таких занятиях – это куб (изготовленный родителями и педагогами ДОО), на гранях которого наклеены сюжетные картинки, обозначающие определенные виды жанров русского фольклора. На вводном занятии дошкольники познакомились с этими жанрами и в дальнейшем куб «помогал» ребятам закреплять знакомые и изучать новые пословицы и поговорки, считалки, сказки, потешки, считалки и загадки. Особенностью является то, что дети, как субъекты образовательных отношений, сами выбирали, с каким жанром фольклора будут знакомиться на конкретном занятии, так как куб бросал не педагог, а сами ребята. А воспитатель был готов к тому, что выпадет любой жанр фольклора, имея разработанные фрагменты НОД, согласно методике. Если даже на конкретном занятии какие-то жанры фольклора не выпадали, воспитатель предлагал поиграть с ними в режимных моментах и самостоятельной  деятельности детей.
Игра с кубом подчиняется тематическому принципу и в этом году мы разработали календарно-тематический план, который полностью совпадает с тематическим планированием в ДОО и включает в себя набор лексического материала, который может использоваться на занятиях. Это значительно облегчит подготовку воспитателей к данным занятиям.

В этом году творческой группой также была разработана рабочая тетрадь по развитию речи детей на материале пословиц и поговорок. Данная рабочая тетрадь снабжена практическими и творческими заданиями, упражнениями, помогающими закрепить у дошкольников знание пословиц и поговорок по темам: «Семья», «Труд», «Дружба», «Природа», «Наша Родина», «Ученье - свет»; развивать грамматический строй речи, фонематический, слоговой и синтаксический анализ и синтез, связную речь. Тетрадь способствует успешной подготовке детей к обучению в школе. 

В подготовительной группе № 5 в рамках данного проекта Туманина О.В. разработала проект для развития связной речи детей на материале русских народных сказок с использованием пособия «Мозаика игровая логопедическая» 
Результатом этой работы, помимо высоких показателей в речевом развитии детей, стало то, что 

- дошкольники разбираются в жанрах русского фольклора и владеют ими;

- у детей повысился интерес к устному народному творчеству, который выражается в том, что они используют в своей речи пословицы, поговорки, скороговорки, в сюжетно-ролевых играх - потешки, сюжеты сказок. самостоятельно организовывают народные игры - забавы с помощью русских народных считалок.

Данная авторская методика входила в вариативную часть ООП ДОО и реализовывалась в форме НОД, которой в сетке занятий было выделено определенное время, а именно 1 раз в неделю.

