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Психологами и педагогами выявлена закономерность: если ребенок к концу первого класса бегло читает, то он, как правило, успевает по всем предметам, и наоборот. Скорость чтения у отстающих, неуспевающих детей гораздо ниже нормы, а это вызывает негативное отношение к самому процессу чтения, так как информация плохо усваивается и чтение чаще всего становится механическим, без понимания материала. Таким детям трудно овладевать учебной программой и по другим предметам, особенно по русскому языку. [4]



В первую очередь испытывают трудности дошкольники с ОНР в овладении грамотой. Ряд авторов (Левина Р.Е., Жукова Н.С., Ефименкова Л.Н., Мастюкова Е.М.) в своих работах указывают на взаимосвязь между состояниями речи детей, уровнем их психического развития и овладением грамотой. Для детей с ОНР, наряду с речевыми нарушениями, характерно отставание в формировании различных видов восприятия, низкий уровень развития основных свойств внимания, заметно снижена память и продуктивность запоминания, отмечается низкая активность припоминания, имеется отставание в развитии наглядно-образного мышления, трудности в овладении анализом и синтезом, наряду с недоразвитием общей моторики имеет место недостаточное развитие мелкой моторики пальцев рук. [3]

Актуальность введения нового подхода в  логопедической работе с детьми по подготовке к обучению грамоте, направлена на предупреждение нарушений письма у детей дошкольного возраста подтвержденная значительным ростом нарушений письма младших школьников, требованиями школьных программ к темпу освоения основных учебных навыков, введением новых образовательных стандартов.


Цель – подготовка детей с нарушениями речи к процессу обучения грамоте, профилактика нарушений чтения и письма.


Задачи:

1. Формирование правильного звукопроизношения и уточнение артикуляции изучаемых звуков. 

2. Развитие фонематических процессов как базы для овладения грамотой.

3. Развитие графо-моторных навыков, как базовой предпосылки письма.

4. Развитие моторной функции, а именно точности, быстроты и координированности движений пальцев рук.

5. Развитие оптико-пространственной ориентации дошкольников

6. Развитие лексико-грамматических категорий.

7. Развитие психических процессов.

8. Овладение детьми навыком чтения.

9. Сохранение и укрепление здоровья дошкольников.

10. Формирование элементарных регулятивных умений у дошкольников.


Многие авторы (Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Ткаченко Т.А.) разработали свои системы обучения грамоте детей с ОНР, которые широко используются логопедами-практиками в коррекционной работе. Обучение грамоте по данным системам начинается с середины второго года обучения (в подготовительной к школе группе). По основной программе также предусматривается два типа занятий по развитию основных учебных умений: занятия по формированию звукопроизношения и занятия по подготовке к обучению грамоте. [3]

Опыт нашей работы показывает, что обучение грамоте детей с ОНР второго года обучения целесообразнее начинать сразу после обследования, т.е  в начале первого периода обучения, а также проводить комплексные занятия.

Более ранние сроки начала обучения грамоте дошкольников с ОНР становятся возможными благодаря уже имеющейся у детей готовности к обучению грамоте (практически сформированному фонематическому восприятию, элементарному навыку звукового анализа и синтезу слов знанию ритмико-слогового строения слова), сформированной в процессе первого года коррекционного обучения (в старшей группе). [2]

При разработке занятий мы учитывали ряд особенностей:

- звук и буква изучаются параллельно, что ускоряет процесс запоминания графического образа звука (буквы) и значительно ускоряет процесс формирования навыка послогового чтения (по программе они разделены);

- последовательность изучения звуков и букв проходит в соответствии с формированием звуков в онтогенезе и предполагает уже с третьего занятия чтение слогов;

- графические начертания букв изучаются только в их печатном варианте;

- при изучении новой буквы обязательно включаются упражнения по профилактике дисграфических и дислексических расстройств речи у дошкольников;

- для повышения эффективности формирования звукослогового и звукобуквенного анализа необходимо использовать символику;

- материал по обучению грамоте имеет строго определенную последовательность.
- особое внимание уделяем зрительно-пространственной ориентировке. Для этого проводим сравнение сходных по написанию букв, выделяем общие элементы, разницу в их расположении, что позволяет избежать смешения букв, резко снижает количество оптических ошибок. Также эффективны приемы, развивающие мускульную память, обведения контура буквы пальцем, приемы дермолексии (рисование на ладошке, спине), тактильное опознание букв («Чудесный мешочек») и целый ряд других.


Каждое занятие состоит из занимательных игровых ситуаций, которые учат ребенка рассуждать, анализировать, сравнивать, делать самостоятельные выводы, а занятия в форме викторин, КВН-ов дают возможность посоревноваться, воодушевляют детей, воспитывают чувство коллективизма.


Любое занятие из цикла содержит в себе задания по пособию «Веселая азбука», которая условно можно разделить на три части:

- в верхней части листа: дана схематическая артикуляция звука и дети знакомятся с буквами в непроизвольной, занимательной форме: дети в ней раскрашивают, обводят, штрихуют буквы; делают аппликации, соединяют их по точкам. Также рисуют предметы с этим звуком, либо находят картинки в старых журналах, вырезают и приклеивают в прямоугольник, задание на фонематический анализ и синтез, сначала элементарный (нахождение звука в начале, конце и середине слова), затем нахождение звука в слове по счету.

- в средней части листа – подготовительная работа к написанию букв. Тут подобраны разнообразные занимательные задания: нахождение букв среди предметов, превращение букв в предметы, проведение дорожек и т.д. Такие задания закрепляют понятия о цвете, размере, форме, развивают мышление, пространственные ориентировки, формируют графические навыки.

- в нижней части листа ребенок печатает букву, слоги, позже слова и предложения, выполняет буквенные и слуховые диктанты и т.д.Опыт показал, что использование разработанного нами комплекса занятий по обучению грамоте дошкольников с ОНР позволяет добиться хороших и стойких результатов при обучении детей чтению и письму, а также способствует более успешному обучению детей с ОНР в школе.


Хочется отметить, что в пособии представлена система вариативных заданий, направленных на развитие мелкой моторики и графических навыков у детей, где упражнения повышенной трудности чередуются с более легкими, не требующими от ребенка значительных усилий, что позволяет повысить уверенность в своих возможностях и настроить на дальнейшую работу.


Во время образовательной деятельности по обучению грамоте детей с ОНР мы используем здоровьесберегающие и здоровьеформирующие технологии, которые помогают увеличить двигательную активность детей, снимают мышечные напряжения от длительных статических поз, способствуют развитию мелкой и общей моторики дошкольников. Вот некоторые из них:

· Хорошо себя зарекомендовала в коррекционной работе, методика логоритмических упражнений без музыкального сопровождения Е. А. Алябьевой. Эти упражнения носят разнообразную направленность: нормализуют темп и ритм речи, развивают словарь, автоматизируют звукопроизношения у детей. “Рассказывание” стихов с помощью рук неизменно вызывает у детей живой интерес, повышает эмоциональный тонус.

· Используем алфавит телодвижений, который состоит из двигательных поз, образно представляющих буквы алфавита. Дети на слух или зрительно воспринимают название буквы и, используя мышечные движения, изображают эту букву. И, наоборот, анализируя ту или иную позу, называют изображаемую букву. В данном случае соединяются абстрактное представление буквы с мышечными ощущениями, благодаря чему укрепляются условные связи в коре головного мозга и впоследствии легко воспроизводятся. Кроме этого, с успехом использую алфавит при помощи пальцев, который с детьми сами придумали.

· На каждом занятии использую игры с мячом. Они позволяют закрепить речевой материал и развивают такие физические качества, как: сила, меткость, ловкость, выносливость и др. Игры с мячом развивают также ориентировку в пространстве и мелкую моторику. Дети очень любят играть с мячами, особенно с яркими, прыгучими и легкими. Особый интерес у них вызывают массажные мячи.

· На занятиях провожу две физкультминутки: первая – на снятие мышечного напряжения с шейно-плечевого отдела туловища, вторая – на расслабление мышц пальцев рук и тренировку мышц глаз. Время проведения физкультминуток выбираю индивидуально для каждого занятия. Все зависит о состояния детей, наступления утомления, видов деятельности и др. Во время упражнений очень часто использую музыку для большей мотивации детей. особенность проведения физминуток также заключается в том, что одна проводится без речевого сопровождения, а другая – в сопровождении речи;

· Элементы рефлексотерапии, в частности воздействие на биологически активные точки лица. Это приводит к снижению спастичности, что повышает подвижность и делает логопедические занятия более эффективными с точки зрения формирования динамического стереотипа артикуляционного мышечного комплекса. Кроме этого массаж биологически активных точек лица является одним из средств профилактики простудных заболеваний.

Данные технологии имеют важное значение для развития детей с общим недоразвитием речи, так как специальные исследования данной категории детей свидетельствуют о наличии у них особенностей состояния двигательной сферы. Это может быть недостаточная координация сложных движений, неточность, моторная неловкость, отставание от темпа выполнения движений и другие.

Особое внимание уделяется использованию коллективных способов обучения. Это такая организация обучения, при которой общение осуществляется путем взаимодействия в динамических парах, когда каждый учит каждого. Активные формы обучения на наших занятиях представлены организацией работы в парах и группах. Для этого подобраны специальные упражнения и игры. 


Опыт показал, что разработанная нами система занятий по подготовке к обучению грамоте детей с нарушениями речи позволяет добиться хороших и стойких результатов при обучении чтению и письму, а также способствует более успешному обучению детей с ОНР в школе. Это доказано при помощи диагностики детей и опроса родителей, выпустившихся из логопедической группы ребят.
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