Мастер-класс «Жираф из бумаги своими руками»

Отличный способ познакомить ребенка с жирафом – посетить зоопарк, рассказать интересные факты об экзотическом животном и, конечно же, сделать поделку своими руками.

Жирафы самые высокие наземные животные, так как только длина их шеи порой достигает 2-х метров. Жирафа можно сравнить с огромным грузовиком, ведь взрослая особь весит приблизительно столько, сколько и большая грузовая машина, а это около 1400 кг. 

Ребенку интересно будет знать и то, что жирафу пятнистая раскраска нужна для того, чтобы маскироваться (прятаться) от хищников. Если жираф стоит около дерева в Африканской Саванне (где и есть его Родина), хищник его 100% не заметит, так как раскраска животного будет сливаться с деревом.
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Мамы юных жирафов часто организуют детский сад: одна взрослая самка остается смотреть за детенышами, а все остальные дружной толпой идут добывать еду.
Для изготовления понадобится:

· желтая цветная бумага/картон

· коричневая цветная бумага

· ножницы

· клей
· фломастер
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1. Для начала из желтой бумаги сделайте конус, отрежьте лишнее, чтоб он ровно стоял.
2. На остатках нарисуйте голову животному и вырежьте заготовку.
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3. Теперь из коричневой бумаги нарвите небольшие квадратики, чтобы сделать пятна жирафу. Приклейте рваные квадратики на желтый конус. Интересный факт: возраст жирафа можно определить по цвету пятен на шкуре – чем они темнее, тем старше особь.
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Приклеивание пятен жирафу можно сопровождать веселым стишком: 

У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде. 

У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде. 

На лбу, ушах, на шее, на локтях, 

На носах, на животах, на коленях и носках.

4. Последний шаг – приклейте голову к конусу. Вот и все, жираф из бумаги своими руками готов. 
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Жираф – герой многих детских книг и мультфильмов. Вашему вниманию представлен очень простой мастер-класс по созданию поделки из бумаги, который станет не только развлечением, но и познавательным занятием для ребенка.
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https://vseodetyah.com/article.html?id=5026&menu=parent
