Влияние сказки и детской книги на нравственное развитие ребенка.
( продолжение рубрики «Пробуждать добрые чувства»)

Сказочные поэтические образы с большой силой влияют на ребенка, они понятны, близки ему, вызывают отзывчивость, сострадание, желание совершать благодарные поступки. В сказке всегда добро побеждает зло, а герои обладают силой, смекалкой, стремятся заступиться за слабого.
Это доказывает пример из жизни одной семьи, рассказанный мамой.
«Я наблюдала, как Лиля воспринимала сказку в разные периоды своего детства. И эти наблюдения раскрывали передо мной переживания ребенка. Рассказывать сказки: «Курочка Ряба», «Репку», «Колобок», - ей стали рано, в конце первого года жизни. Слушала она внимательно. Девочке было два года, когда я прочитала ей «Сказку о глупом мышонке» С. Маршака. Это первая сказка, которая произвела на Лилю впечатление. Перелистывая страницы, она с интересом рассматривала картинки, много раз спрашивала: «А где тетя Лошадь?». Укладывая свою плюшевую собачку, повторяла: «Повернись на правый бок, дам овса тебе мешок». Но, кроме удивления, других переживаний, связанных с этой сказкой, не было. Девочка не жалела маленького мышонка, хотя ей объяснила, что кошка его съела. Она только спросила: «Зачем съела?»
Прочитав сказку, я через некоторое время вновь возвращаюсь к ней, мы вместе рассматриваем иллюстрации. Я обращала внимание Лили на хорошие поступки персонажей, старалась вызвать сочувствие к ближним, маленьким, слабым, отрицательное отношение к злым, хитрым, жадным. Чаще выбирала сказки, в которых появлялись: дружба, помощь товарищам, смелость, самоотверженность.
И вот наступил момент (Лиле было 4 года), когда на мое предложение послушать сказку девочка ответила:

- «Колобок»? Не хочу. Мне жалко колобка, лиса его съест.

- «Теремок»? Не надо. Там мишка – давишка.
- «Алёнушка и лиса»? Нет, нет. Алёнушка заблудилась, плачет! Жалко Алёнушку.

И каждый раз, когда я предлагала прочесть новую книжку, Лиля настороженно спрашивала: «А там пожара нет? И никто не утонет?».

На сказку или рассказ, где было « жалостное», девочка реагировала бурно: громко плакала, вскакивала, закрывала книжку или выключала радио.

Помню я Лиле рассказала сказку « Колосок». Сказка не грустная. Мышата не хотели работать, не помогали петушку и из-за этого он не угостил лентяев пирожками. Конец сказки не понравился Лиле. Она заплакала и закричала: «Жадина! Жадина! Плохой петух! Отниму у него все пирожки и отдам мышатам!
Когда я предложила Лиле послушать другую сказку, она, кроме обычных вопросов, задала еще один: «А жадных там нет?». Так велико было у ребенка желание, чтобы у всех было хорошо, чтобы не было горестей и обид.

Отзывчивость девочки, её стремление к добру радовало, в тоже время тревожилась, не развиваем ли мы у девочки слишком большую впечатлительность? Как закалить ребенка? Как научить его не плакать, сочувствуя другому, не отстраняться от чужого горя, а что-то предпринимать, бороться со злом.
И опять на помощь приходят поэтические образы. Любимыми героями Лили (в возрасте 4-5 лет) были дядя Степа и доктор Айболит. Дядя Степа такой добрый, большой, сильный, долго владел воображением и чувствами Лили. Она хотела быть такой же и не просто играла, а жила в этом образе. Она настолько перевоплощалась, что на вопрос посторонних: 

- Как тебя зовут девочка?

Отвечала:

- дядя Степа!

А у доктора Айболита она училась быть отзывчивой, ради других преодолевать трудности.

Постепенно добрые чувства стали проявляться и в жизни, прежде всего к близким. Лиля тревожилась, если кто-то болел, пыталась утешать, развеселить, если кто – то из нас был огорчен. Стоило ей услышать малейшее повышение тона родителей, она бросалась к ним обнимала и уговаривала: «Не нужно сердиться!»

Сказка – великая духовная культура народа, которую мы собираем по крохам, и через сказку раскрывается перед нами тысячелетняя история народа. 
(Алексей Николаевич Толстой)
