ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ 

«Истоки доброты»
          «Моё», «твоё», «наше» - когда это начинается? Как воспитать ребенка добрым, щедрым, научить его не скупясь, делиться с окружающими «своими маленькими богатствами» - вот вопросы, которые волнуют многих родителей, в особенности молодых.

          Доброта, щедрость – ценные качества личности, предпосылки которых закладываются в самом раннем возрасте. Они соответствуют образу жизни людей, требованиям морали, отвергающей всяческие проявления жадности, стяжательства. Правы те родители, которые заботятся о формировании у своих детей  таких ценных качеств, как доброта и щедрость.
          Ребенок не рождается щедрым  или скупым. Какие именно из этих качеств он приобретает, зависит от того, как его воспитывают. Как и многие другие качества личности, доброту и щедрость надо развивать у ребенка с малого, исподволь, с самого раннего возраста. И, конечно, сами родители должны давать детям наглядные примеры доброты и щедрости.
          Воспитание доброты, щедрости лишь часть нравственного воспитания, связанная с  формированием других качеств личности ребенка и в особенности сочувствия другому человеку, способности принять во внимание его желания.

           Для того чтобы ребенок мог проявлять доброту, щедрость, родители должны разрешать ему распоряжаться по своему усмотрению игрушками, другими подаренными ему вещами, конечно, не допуская, чтобы он ломал их или портил.
Воспитывать в ребенке доброту и щедрость нужно с такой же, если не с большей, настойчивостью и последовательностью, как и силу воли. И самое главное - воспитать доброту можно только добром. 
Уважаемые родители, предлагаем вам 10 заповедей родительства:

1. Не жди, что твой ребенок будет таким, как ты. Или таким, как ты хочешь.
2. Не думай, что ребенок твой, он божий.
3. Не требуй от ребенка платы за все, что ты для него делаешь. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому - это необратимый закон благодарности.
4. Не вымещай на ребенке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб, ибо что посеешь, то и взойдет.
5. Не относись к его проблемам свысока: тяжесть жизни дана каждому по силам, и будь уверен, ему его тяжела не менее, чем тебе твоя. А может и больше, потому что у него нет привычки.
6. Не унижай.
7. Не мучь себя, если не можешь чего-то сделать для своего ребенка, мучь - если можешь, но не делаешь.
8. Помни - для ребенка сделано недостаточно, если не сделано все.
9. Умей любить чужого ребенка. Никогда не делай чужому то, чего не хотел бы, чтобы другие делали твоему.
10. Люби своего ребенка любым: неталантливым, неудачливым, взрослым, общаясь с ним, радуйся, потому что ребенок - это праздник, который пока с тобой.

Задача родителей  - создавать и постоянно поддерживать в своей семье атмосферу любви, доброты, милосердия и взаимопомощи.
          В заключение хотелось бы подчеркнуть, что нет ничего непоправимого в поведении ребенка, в том числе в воспитании у него доброты, щедрости.
«Доброта- это солнце, которое согревает душу человека. Все хорошее в природе - от солнца, а все лучшее в жизни - от человека».
 (М.Пришвин).
