«Вся семья вместе, так и душа на месте»
Пословицы и поговорки в приобщении дошкольников к традиционной семейной культуре

Семья является для ребенка первым и ближайшим к его практическому и духовному опыту сообществом, все члены которого связаны кровным родством и передают традиционные ценности от одного поколения к другому. В семье дети приобретают опыт общения, учатся жить среди людей, постигают понятия добра и зла. Особым жанром, влияющим на нравственное воспитание детей, являются пословицы и поговорки. Они складывались людьми еще до того, как появилась грамота. Народ, не умевший ни читать, ни писать, создавал свою устную школу, передавал от отцов к сыновьям, от дедов к внукам свои заветные правила жизни, учил уму-разуму. К.Д. Ушинский писал: «По содержанию наши пословицы важны для первоначального обучения тем, что в них, как в зеркале, отразилась русская народная жизнь со всеми своими живописными особенностями».

Однако в настоящее время этот вид народного   творчества   недостаточно широко используют в работе с детьми либо не реализуют его воспитательный потенциал. Многие педагоги, опрометчиво считая, что некоторые слова и выражения, встречающиеся в пословицах и поговорках, недоступны детям или, не понимая их смысла и не умея его объяснить, упускают важные смысловые оттенки. 
Работу над пословицами и поговорками необходимо начинать с 3-х летнего возраста, когда знакомство с ними у детей происходит на подсознательном уровне во время рассказывания сказок, потешек, в процессе трудовой, игровой деятельности и т.д. Ребенок слышит пословицы и поговорки в речи взрослых. Ему раскрывается, прежде всего, их смысл как общепринятых поучений; при этом он становится понятнее, если выражен наглядно, с бесспорной очевидностью. Например, заканчивая рассказывать сказку «Заюшкина избушка», мы говорим: «Помогай другу везде, не оставляй друга в беде!»; при чтении потешки «Водичка, водичка...» приговариваем: «С гуся вода, а с Ванечки худоба»; желая подбодрить ребенка, говорим: «Терпение и труд все перетрут»; при необходимости хвалим: «Саша у нас маленький, да удаленький» - или утешаем: «Слезами горю не поможешь». 
Малыши воспринимают, прежде всего, прямой смысл пословиц и поговорок, но и их обобщающий характер доступен детскому пониманию. 
 
В старшей группе продолжаем ознакомление детей с устным народным творчеством. В ходе совместной деятельности учим понимать образный характер и смысл пословиц и поговорок, рассказываем, что их создал народ, объясняем, когда уместно использовать ту или иную поговорку или пословицу. Так, в ходе беседы на тему «Нет друга - ищи, а нашел - береги» дети составляют продолжение к пословице «Человек без друзей, как дерево без корней» (одинокий муравей, бабочка без цветов, одна звездочка на небе). 
Старшие дошкольники с удовольствием участвуют в обсуждении пословиц, высказывают свое мнение. 
Можно предложить детям ответить на вопросы: 
1.Почему говорят «Долог день до вечера, коли делать нечего»? 
2.Согласны ли вы с пословицей «Хочешь больше знать - надо меньше спать»?

3.Как вы понимаете пословицу «Что сейчас убежит, завтра не догонишь»? 4.Почему говорят «Не откладывай на завтра то, что можно сделать сегодня»?   

Ценный материал для нравственного воспитания детей дает сказка, которая в увлекательной форме показывает окружающую жизнь, поступки людей и их взаимоотношения. С помощью пословиц и поговорок учим детей понимать нравственные идеи, заложенные в сказках. К сказке «Крылатый, мохнатый да масленый» можно подобрать такие пословицы: 
· Друг за дружку держаться - ничего не бояться. 
· Все за одного, один за всех, тогда в деле будет успех. 
· Где дружба да совет, там свет.
· Друзья больше, чем братья родные. 
· Нет друга - ищи, а нашел - береги. 
Рассказы Е.А. Левчук не только раскрывают смысл пословиц, но и дают детям возможность создавать свои маленькие творческие произведения. Например, к поговорке «Первый блин комом» дети придумали такой рассказ: «Аня лепила уточку. Она получилась неуклюжая. "Ничего, - сказала воспитательница, - первый блин комом"». Читая рассказ Е.А. Левчук «Оладьи», мы обращаем внимание детей на добрые и уважительные взаимоотношения в семье, на то, как пословицы и поговорки помогают выразить любовь к своим близким. С большим интересом дети слушают рассказы Л.Н. Толстого, которые учат объяснять смысл пословиц и поговорок: «Знай, сверчок, свой шесток», «Семейная кашка гуще кипит», «Глупой птице свой дом не мил» и др. В ходе беседы с детьми на тему «Уважай себя сам - будут люди уважать тебя» предлагаем детям решить, какая пословица лучше: «Если себя не похвалишь - никто не похвалит»,  «Не хвали себя сам - пусть люди похвалят». 
Предложите детям поупражняться в подборе пословиц к известным сказкам: «Дай душе волю, захочется потом» («Сказка о рыбаке и рыбке»); «Завидущие глаза не знают стыда» («Лиса и заяц»); «Где счастье, там и зависть» («Сказке о мертвой царевне и о семи богатырях») и др. 
Обсуждая рассказ «Для чего человек трудится?», предложите детям определить, к кому из рабочих больше подходит пословица: «Без труда человек не познает счастья». 
Без игры немыслим мир детства. Игра - естественная форма детского существования. Следовательно, прямой путь к достижению взаимопонимания с ребенком лежит через игровое действие. Играть с малышом - значит разговаривать с ним на понятном ему языке. Дидактические игры помогают детям понять и запомнить пословицы, постепенно овладеть навыками использования их в устной речи, пополнить фразеологический словарь новыми меткими выражениями.  

Интересный прием - инсценировка пословиц. Педагог или родитель предлагает детям изобразить, как они понимают пословицы: «У страха глаза велики», «Пуганая ворона куста боится» и др.
       Дети любят заниматься продуктивной деятельностью. Поэтому предложите им сделать необычные картины по известным пословицам. Так, используя вырезки из журналов, наклейки, кусочки ткани, вату, соломинки и пряжу, можно создать работы на тему «Стой за правду горой, тогда и друзья за тобой». 
Взаимодействие детей с родителями способствует бережному отношению к традициям, сохранению семейных связей. «В вашей семье и под вашим руководством растет будущий гражданин. Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям» (А.С. Макаренко)                                                                          
Таким образом, пословицы и поговорки должны стать верными помощниками в приобщении детей к традиционной семейной культуре.                                   Надеемся, совместная работа детского сада и семьи по приобщению детей к нравственно-этическим ценностям традиционной семейной культуры средствами малых форм фольклора поможет развитию эмоциональной сферы ребенка, даст возможность почувствовать красоту родного языка, обогатит детскую речь меткими и образными выражениями. 
4

