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Покормите птиц зимой!
Пусть со всех концов, 
К вам слетятся, как домой,
Стайки на крыльцо.
Не богаты их корма
Горсть одна нужна,
Горсть одна - и не страшна
Будет им зима.
Цель акции:
-  изготовление кормушек детьми совместно с родителями, их размещение на территории детского сада,  подкормка птиц.
Задачи акции:
- расширить представления детей о птицах, об условиях их жизни;
- закрепить понятия о необходимости помогать птицам в зимнее время года;
- воспитывать в детях доброту, приучить их заботиться о птицах, наблюдать за ними, испытывать радость от сознания, что, подкармливая птиц, можно спасти их от гибели;

- укреплять детско-родительские отношения. 


        Зимняя подкормка птиц – старая традиция. Подкормка зимующих птиц приносит пользу не только пернатым, но и подрастающему поколению. Но для начала мы решили провести работу с родителями. Для них в нашей группе была подготовлена тематическая консультация о важности создания птичьих столовых в зимнее время. 
Так же была создана стенгазета «Помощь птицам зимой». 
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Она была размещена на входе в группу, чтобы родители вместе со своими детьми могли рассмотреть и обсудить, какая же помощь необходима зимующим птицам. 

Дети и их родители  охотно поддержали идею участия в организации и проведении подкормки птиц: изготовили совместно с детьми кормушки, приносили корм, участвовали в выставке творческих работ. 
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С появлением кормушек на нашем участке дети стали с нетерпением ждать прогулку, чтобы понаблюдать за пернатыми. Ребята с огромной заботой стали относится к птицам, чистили их кормушки, пополняли кормом. 

Наблюдая за птицами, дети заметили, что они привыкают к постоянным местам кормежки. 

Мы регулярно добавляли в кормушки корм: крошки белого хлеба, семечки, готовый корм для птиц, состоящий из разных видов подкорма, сухофрукты и орешки.  
       Сначала нам не удавалось застать птиц на кормушке, но было заметно, что корм съеден. Первыми птицами, которых мы увидели стали воробьи и синички. Они с опаской подлетали, долго оглядывались, но постепенно освоились и привыкли к нам. Изредка на кормушки прилетали голуби и вороны. Детям очень хотелось увидеть снегирей, но, к сожалению, они так и не прилетели. Ребята сделали вывод, что эти птицы очень осторожные и недоверчивые.  
Подкормка птиц является не только помощью птицам, но и замечательным источником для наблюдений. Детям вдвойне интереснее стало изучать птиц, их названия, повадки и отличительные особенности. Мы рассматривали книги с изображением птиц и советами, играли в игры и провели ряд наблюдений. 
«Какие птицы прилетают на кормушку?»
Цель: учить детей, рассматривая птиц, различать их по размеру, окраске оперения, издаваемым звукам. Познакомить с их названиями.
«Ищем птичьи следы».
Цель: установить, что на свежевыпавшем снегу остаются разные следы: от людей, животных. Птичьи следы похожи на крестики, по ним можно узнавать, какие птицы были на участке и что они делали.
«Как птицы передвигаются по земле?»  
Цель: учить детей замечать особенности передвижения птиц по земле: ворона ходит большими шагами — у нее ноги длиннее, чем у воробья и голубя, воробей скачет на двух ножках; голубь делает частые шаги, оставляя на снегу красивую цепочку «крестиков». Следы могут внезапно обрываться, это означает, что птица взлетела, оставив следы от раскрытых крыльев и хвоста.
«Как птицы летают?»
Цель: обратить внимание детей на то, что птицы в полете выглядят иначе, чем на земле: у них широко раскрыты крылья, хвост, шея и ноги вытянуты. Птицы летают, потому что машут крыльями, отталкиваясь ими от воздуха; птицы могут летать и не размахивая крыльями - планировать, в этом случае они теряют высоту и постепенно снижаются. Садясь на землю, деревья, крышу дома, птица складывает крылья и хвост, чтобы они не мешали.
«Когда птицы бывают заметны?»
Цель: познакомить детей с умением птиц затаиваться, с их маскировочной окраской: птицы хорошо видны на фоне неба, снега, когда летят или ходят; их трудно заметить, когда они затаиваются, сидя на ветках деревьев, кустарников, особенно незаметными становятся воробьи.
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В нашей группе была организованна выставка детского творчества, ребята охотно приняли в ней участие и с удовольствием рассматривали работы своих товарищей. 
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                                                     Криволапова Варвара
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Проняева Валерия 
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Беззубцева Ольга 
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Криволапова Варвара
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Родители вместе с детьми активно вели подкормку птиц вне детского сада и делились с нами фотографиями.
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Всего в акции «Покормите птиц зимой» активно приняло участие 8 детей старшей группы № 3

1. Беззубцева Ольга
2. Волошенко Алексей 
3. Журавлева Василиса 
4. Криволапова Варвара 
5. Проняева Валерия 
6. Орлов Матвей 
7. Катырин Андрей 
8. Шишкина Екатерина 
В ходе акции ребята получили много новых знаний, увеличился их интерес к проблеме зимующих птиц, а главное, что в ходе проведения акции дети поняли, что они делают хорошее дело – помогают выжить птицам в самое трудное для них время года.
Отчет о проведении природоохранной акции «Покормите птиц зимой»


в старшей  группе № 3 СП ГБОУ гимназии


«ОЦ «Гармония» г.о. Отрадный,


«Детский сад №12»


Воспитатели: Гриценко Дарья Витальевна 


Бурмакина Мая Саламовна 
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