Мастер-класс по созданию композиции «Салют Победы» разными способами

Существует множество техник нетрадиционного рисования, различных видов лепки и способов аппликации, это способствует развитию воображения и творческого потенциала, что играет большую роль в развитии ребенка.

Каждому ребенку и даже взрослому будет интересно использовать необычные материалы и инструменты.

Цель: Создание композиции "Салют Победы" нетрадиционными способами. Дать представление о праздничном салюте и времени его проведения.

Задачи:

- Продолжать учить детей создавать аппликацию своими руками.

- Развивать творческое воображение, фантазию, мелкую моторику рук.

- Воспитывать художественный вкус, самостоятельность, трудолюбие.

- Воспитывать чувство патриотизма, гордость за своё Отечество, чувство уважения к ветеранам.

1) Пластилинография. Техника, в которой используется пластилин для создания картин с изображением полуобъёмных объектов на горизонтальной поверхности. При создании салюта можно использовать такие приёмы, как "примазывание", "колбаски", "горошины", "улиточки".
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2) Рисование мыльными пузырями. Для этой работы можно использовать готовый раствор мыльных пузырей или в стакан с водой добавить любой мыльный раствор и краску. С помощью трубочки набулькать много пены. На пузыри прислонить бумагу. Когда станут проявляться первые узоры, можно поднимать бумагу. Или небольшое количество пены опустить на лист бумаги и подождать, когда лопнут пузыри. Пузырчатые узоры готовы.
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3) Салют выложенный стразами, паетками или декоративным скотчем.
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4) Рисование на влажной бумаге. Краски наносятся лёгкими касаниями, на мокрой основе они обязательно потекут в заданном направлении.
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5) Рисование салюта клеем с блёстками.
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6) Рисование пеной для бритья. Это необычная краска для создания объёмных рисунков. Делается такая краска быстро и просто-в стаканчике смешиваем клей ПВА с гуашью и добавляем папину пену для бритья.
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7) Рисование солью. С помощью такой техники можно придать рисунку красивую текстуру. Для этого надо нарисовать контур рисунка клеем ПВА, посыпать сверху солью. Затем слегка стрясти соль с поверхности листа. Опустите кисточку в краску, затем аккуратно коснитесь до клеевых линий, покрытых солью. Наблюдайте за краской, как она расползается в разные стороны. Дайте картинке высохнуть, это может занять целый день.
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8) Печать мятой бумагой. Жидкая краска наливается в крышку или блюдечко. В эту краску макается скомканная бумага и переносится на лист с работой.
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9) Салют из ватных палочек.
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10) Рисование вилкой. Для удобства краску можно наливать в крышки от банок. Обмакиваем в краску одноразовую вилку и оставляем мазок на бумаге.
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11) Кляксография. Для создания картинки потребуется большая капля, на которую нужно дуть от середины в разных направлениях.
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12) Аппликация из скрученной бумаги и бумажных шариков. Так же можно использовать и цветные салфетки.
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Фантазируйте и создавайте свои необычные работы!
